

# 刘赐贵主持召开省委常委会议 传达学习习近平总书记在进博会上主旨演讲和视察上海时重要讲话精神 要求加大研究创新力度 加快探索建设中国特色自由贸易港进程

□记者 刘泽飞

本报讯 昨日上午,省委书记刘赐贵主持召开省委常委会议,传达学习习近平总书记在进博会上的主旨演讲和视察上海时的重要讲话精神,研究我省贯彻意见。要求增强“四个意识”、坚定“四个自信”、践行“两个维护”,坚定不移落实习总书记对海南提出的新期望新任务新要求,牢牢把握历史机遇,加大研究创新力度,以时不我待、只争朝夕、一天当三天用的干劲,加快探索建设中国特色自由贸易港进程。

会议指出,习总书记的重要讲话内容丰富深刻、意义重大深远,为中国改革开放进一步

指明了方向,充分彰显了中国推动更高水平开放、推动建设开放型世界经济、推动构建人类命运共同体的信心和决心、责任和担当,特别是明确提出“抓紧研究提出海南分步骤、分阶段建设自由贸易港政策和制度体系,加快探索建设中国特色自由贸易港进程”,对海南全岛自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设提出了新的更高要求。习总书记在上海视察时的重要讲话,对自由贸易试验区建设提出了新要求,不但对上海、对海南同样具有极强的指导性和针对性。

会议强调,全省上下务必增强“四个意识”、坚定“四个自信”、践行“两个维护”,以高度的使命感责任感紧迫感,深刻学习和认真贯彻习

书记的重要讲话精神,增强当好中国改革开放试验田的信心和决心,抓牢历史机遇,主动担当作为,排除各种障碍,加快落实好中央12号文件、中国(海南)自由贸易试验区总体方案和各配套实施方案,推动海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设任务一项一项落地见效。要从更好为全国改革开放大局服务的战略高度,发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,坚定不移落实习总书记对海南提出的新期望新任务新要求,坚持法治先行,大力研究创新,加强与中央有关部委对接,在构建中国特色自由贸易港政策和制度体系,完善与自由贸易港相适应的行政管理体制,加快打造法治化、国际化、便利化的营商环境,鼓励吸引民营经济

和外来投资等方面加大创新探索力度。要按照省委确定的责任分工和时限要求,全力抓好当前各项重点工作,推动一大批重点企业和总部经济落地运转,一大批重大项目开工启动,加快海口江东新区、三亚总部经济及中央商务区等先导示范性项目建设,持续做好打赢脱贫攻坚战、优化营商环境、完善基础设施、增开空海上航线等工作。

会议研究了关于中央支持全面深化改革开放综合财力补助资金安排有关问题。要求从长远发展角度,统筹谋划安排,做好相关配套,发挥资金的引导作用,推动项目产生实实在在的效果。

会议还研究了其他事项。

## 全国人大财经委调研组召开座谈会 听取我省自贸区建设情况汇报

徐绍史刘赐贵出席

□记者 刘泽飞

本报讯 11月5日至8日,全国人大常委会委员、财经委主任委员徐绍史率队来琼,开展发展海洋经济和自由贸易试验区建设调研。昨日上午,调研组在海口召开座谈会,听取我省自由贸易试验区建设情况汇报和意见建议。省委书记、省人大常委会主任刘赐贵出席会议并讲话。

全国人大财经委副主任委员郭庆平,全国人大常委会委员、财经委委员徐如俊出席座谈会并发言。

徐绍史首先对我省在自贸区建设的初步成果表示肯定,他表示,在过去短短半年时间里,海南省委省政府将海南自贸试验区建设作为全

省首要任务,举全省之力做了大量工作,各项工作正有力有序有效地推进。他建议,海南自贸试验区建设要在时间和空间上坚持总体布局,要力争高点起步,争取到2020年自贸区建设水平全国领先,再通过五年努力,对标国际一流标准,在国内其他自贸区的基础上统筹推进,进一步完善以负面清单为核心的投资管理体制、以符合高标准贸易便利化为规则的贸易监管制度、以规范市场主体行为为重点的事中事后监管体制等;在改革、立法等方面要从单项推进向系统集成转变,以开放度最高的自贸区作为目标,把制度创新作为核心任务,把防范风险作为重要底线,持续深化改革开放,建立与国际制度体系相衔接的立法体系。

刘赐贵对全国人大财经委此次围绕海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设开展调研表示欢迎,对全国人大财经委长期以来对海南的关心支持表示感谢。刘赐贵表示,赋予海南经济特区改革开放新的使命,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。继“4·13”重要讲话之后,习总书记出席中国国际进口博览会发表主旨演讲时宣布,中国将抓紧研究提出海南分步骤、分阶段建设自由贸易港政策和制度体系,加快探索建设中国特色自由贸易港进程。在党中央的正确领导下,在各部委的鼎力支持下,我们有信心、有底气、有紧迫感,认真贯彻落实好习总书记重要讲话和中央12号文件精神,落实中国(海南)自由

贸易试验区总体方案,发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,抓创新、打基础、守底线、防风险、促发展,全力推进自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设。

省委常委、省政府常务副省长毛超峰出席座谈会,省人大常委会党组副书记、副主任、财经委主任委员何西庆主持座谈会。副省长王路介绍我省自贸区建设总体情况,省有关部门和单位负责人、省人大代表、相关企业和专家代表等在会上作交流发言。

据了解,11月5日至7日上午,调研组一行已先后赴三亚、文昌、海口等地开展实地调研,并在前天下午听取了我省发展海洋经济的情况汇报和意见建议。

## 2018 深海能源大会在海口开幕

沈晓明致辞

□记者 刘泽飞

本报讯 11月8日上午,以“加强科技创新,开发深海能源”为主题的2018(第四届)深海能源大会在海口开幕。省长沈晓明、中国工程院原院长周济、中国海洋石油集团有限公司董事长杨华出席并致辞。

深海能源大会是由海南省人民政府、中国工程院和中国海洋石油集团有限公司共同主办的深海领域高端会议,在海口创办三年以来,已经成为海洋能源领域开展学术交流的重要平台。本届深海能源大会将围绕深海能源开发工

程技术与装备、深海能源勘探与开发、新型船舶与深海海洋平台、深海钻井技术以及天然气水合物勘探与开发等方面进行研讨,同时展示相关产品。

沈晓明代表省委、省政府和省委书记刘赐贵对各位来宾表示欢迎、对大会召开表示祝贺。他指出,习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上宣布,支持海南全岛建设自由贸易试验区,逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设。海南正紧紧抓住这一重大机遇,落实好全面深化改革开放各项任务。海南作为全国海洋面积最

大的省份,四面环海,注定要靠海吃饭。向海洋进军、向深海进军、向海洋强省进军,是海南未来重要的发展方向。欢迎深海领域有实力的企业积极参与海南全面深化改革开放,也希望各位院士、专家多指导和帮助,为海南自贸试验区和中国特色自贸港建设贡献智慧和力量。

周济在致辞中表示,当今时代,能源已经成为现代化建设的基础和重要驱动力,深海能源潜力巨大、前景广阔。海南坐拥得天独厚的资源,在深海勘探、油气勘探方面具有优势。中国工程院已经分别与海南省政府、中海油联合成

立了中国工程科技发展战略海南研究院和中国海洋资源发展战略研究中心。未来,三方将在深海能源开发利用等方面继续开展合作,携手迈向新征程。

杨华表示,中海油加快走向深水的步伐,正在建设陵水17-2气田、荔湾3-1等气田组成的第一个中国南海深水气田群,在南海海域采用固态方法试采可燃冰取得成功,在海洋天然气研究领域取得了重大进展。

上海交通大学校长林忠钦、中国科协副主席周守为等院士,省政协副主席李国梁、省政府秘书长倪强参加开幕式。

## 传承奉献精神 聚积前进力量

## “时代楷模”杨雪峰同志先进事迹报告会海口举行

□记者 畅凯 特约记者 宋洪涛  
通讯员 陈炜森、王坤

本报讯 昨日,由中宣部、中央政法委、公安部、重庆市委联合组织的“时代楷模”杨雪峰同志先进事迹报告团巡回报告活动在省公安厅举行。报告会以电视电话会议形式召开,全省设22个分会场,六千余名民警、辅警收看。

报告会前,省委常委、政法委书记刘星泰,副省长、省公安厅厅长范华平会见报告团成员。

杨雪峰同志,生前系重庆市公安局渝北区分局交巡警支队石船公巡大队副大队长。2018年2月18日,杨雪峰在执行春运交通安全任务中,面对突如其来的暴力袭击,为防止伤及无辜群众,在其腹部颈部连中数刀、血流如注的情况下,紧紧抓住犯罪嫌疑人持有凶器的手,与之英勇搏斗,拼尽最后一丝力气打掉凶器,终因伤势过重,英勇牺牲,年仅41岁。

杨雪峰同志牺牲后,中宣部追授他“时代楷模”称号,人社部、公安部追授他“全国公安

系统一级英雄模范”,重庆市委追授他“优秀共产党员”称号,重庆市委市政府追授他“人民满意的公务员”称号。为进一步宣传弘扬杨雪峰同志的先进事迹和崇高精神,根据中宣部部署,杨雪峰同志先进事迹报告团赴全国部分省市和公安院校举行巡回报告,海南为第八站。

报告会上,杨雪峰同志妻子黄雅莉、重庆市公安局渝北分局政委卢政、重庆市公安局渝北分局交巡警支队石船公巡大队大队长黄长富、

重庆市渝北区石船镇大洪村村民唐兴奎、重庆电视台记者杨曦分别结合自身经历,从不同角度,讲述了杨雪峰对党忠诚、心系群众、扎根一线、公正执法的先进事迹。

报告团成员以朴实的语言、真挚的感情、精彩的讲述,赢得了现场热烈的掌声。现场公安民警纷纷表示,报告会感人肺腑、催人奋进,让人感受到了新时代公安民警践行“人民公安为人民”的使命担当,他们将以实际行动传承英雄精神,担负起党和人民赋予的使命。